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HESSISCHER LANDTAG

Kleine Anfrage
des Abg. Lenders (FDP) vom 31.08.2016
betreffend B 62/Ortsdurchfahrt Sorga - nichtliches Lkw-Fahrverbot

und
Antwort

des Ministers fiir Wirtschaft, Energie, Verkehr und Landesentwicklung

Vorbemerkung des Fragestellers:

Die Ortsdurchfahrt des Bad Hersfelder Stadtteils Sorga der B 62 wurde ab Januar 2014 nachts fiir den Lkw-
Verkehr gesperrt, da die Anwohner massiv durch Verkehrsldrm belastet waren. Die Anordnung des Ver-
kehrsministeriums war zunichst bis zum 31. Dezember 2015 befristet. Offenbar wurde die Sperrung nicht
verlangert.

Die Vorbemerkung des Fragestellers vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1. Warum wurde die Sperrung der Ortsdurchfahrt Sorga (B 62) fiir den Schwerlastverkehr nicht ver-
langert?

Im Rahmen der Forderungen nach Verkehrsbeschrankungen zum Schutz der Wohnbevdlkerung
vor Larm hat Hessen Mobil im Jahr 2013 festgestellt, dass an einigen Gebiuden in Sorga die
nichtlichen Auslosewerte fiir die freiwillige Lirmsanierung zulasten des StraBenbaulasttrigers
iiberschritten sind. Den Eigentiimern dieser Gebdude war zum damaligen Zeitpunkt jedoch noch
keine Bezuschussung von passivem Schallschutz angeboten bzw. gewéhrt worden.

Ende 2013 wurde vom Landrat des Landkreises Hersfeld-Rotenburg als zustindige StraBenver-
kehrsbehorde ein Verbot fiir Kraftfahrzeuge mit einem zuldssigen Gesamtgewicht von iiber 3,5 t
fiir die Zeit von 22.00 Uhr bis 06.00 Uhr fiir die B 62 zwischen der B 27 und der Einmiindung
der L 3171 angeordnet. Ausgenommen von diesem Verbot waren Personenkraftwagen und
Kraftomnibusse. Die Anordnung sollte den Bewohnern der Gebéude vorldufigen Schutz vor Stra-
Benverkehrslirm gewihren, bei denen Uberschreitungen der nichtlichen Auslosewerte der Larm-
sanierung festgestellt wurden, die jedoch noch nicht iiber ausreichende passive Larmschutzein-
richtungen verfiigten. Die Anordnung war von Anfang an bis zum 31.12.2015 befristet.

Die Dauer der Befristung wurde von Seiten des Landes entsprechend kommuniziert und ent-
spricht erfahrungsgemaB dem Zeitraum, den Eigentiimer von forderungswiirdigen Wohngebau-
den bendtigen, um die Bezuschussung von passivem Schallschutz zu beantragen und nach bewil-
ligtem Antrag den passiven Schallschutz an ihren Hiusern zu realisieren.

Frage 2.  Sind fiir die Anwohner keine Larmbelastungen mehr zu befiirchten, die eine néchtliche Sperrung
rechtfertigen wiirden?

Frage 3. Welche konkreten MaBnahmen setzt die Landesregierung im Bereich Sorga um, um die Larmbe-
lastungen durch Lkw-Verkehr zu reduzieren?

Aufgrund ihres Sachzusammenhangs werden die Fragen 2 und 3 zusammen beantwortet.

Von insgesamt 77 Wohngebiuden, bei denen eine Uberschreitung der Lirmsanierungswerte in
der Nacht festgestellt wurde, sind nach aktuellem Sachstand in 64 Fillen passive Schallschutz-
einrichtungen bereits in ausreichendem MaBe vorhanden oder konnten mittels einer finanziellen
Bezuschussung im Rahmen der Lirmsanierung realisiert werden.

Derzeit wird iiberpriift, ob bei den 13 nicht mit passivem Schallschutz ausgestatteten Wohnge-
bauden die maBgeblichen Richtwerte der Richtlinien fiir straBenverkehrsrechtliche Mafinahmen
zum Schutz der Bevolkerung vor Larm iiberschritten werden.
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Zudem wurde im Jahre 2015 die im Abstand von fiinf Jahren durchzufithrende Bundesverkehrs-
zahlung vorgenommen. Die Veroffentlichung der offiziellen Ergebnisse steht kurz bevor. Sofern
die Bundesverkehrszihlung 2015 neue Erkenntnisse iiber die Verkehrsbelastung auf der B 62 im
Bereich Bad Hersfeld-Sorga hervorbringen sollte, wird die Landesregierung diese zum Anlass
nehmen, eine erneute Uberpriifung und Bewertung der Larmsituation vornehmen zu lassen, und
auf Grundlage dieser mogliche weitere Lirmminderungsmafnahmen priifen.

Frage 4. Mit welchen ortlichen Vertretern haben Vertreter des Landes Gesprache iiber Mafinahmen zur
Lirmreduzierung in den letzten sechs Monaten gefiihrt und mit welchem Ergebnis?

Gespriche mit ortlichen Vertretern iiber straBenverkehrliche MaBnahmen zur Larmreduzierung
in der Ortsdurchfahrt Sorga wurden mit den hierfiir zustdndigen Vertretern des Landes Hessen
in den letzten sechs Monaten nicht gefiihrt. Sofern die Ergebnisse der Bundesverkehrszdahlung
2015 eine Neubewertung der Larmsituation in der Ortsdurchfahrt Sorga nahelegen, wird die
Landesregierung diese zum Anlass nehmen, gegebenenfalls entsprechende Gespriche mit Ortli-
chen Vertretern aufzunehmen.

Wiesbaden, 5. Oktober 2016
Tarek Al-Wazir



